

纠正“四风”不能止步 作风建设永远在路上

——中央纪委有关负责同志答新华社记者问

新华社记者 吴晶 朱基钗

近日,习近平总书记就查摆和纠正形式主义、官僚主义问题作出重要指示,强调“纠正‘四风’不能止步,作风建设永远在路上”,再次向全党释放强烈信号——坚定不移全面从严治党,驰而不息改进作风。近日,新华社记者就落实习近平总书记重要指示精神,进一步推进作风建设,采访了中央纪委有关负责同志。



问:请简要介绍党的十八大以来,全党上下推进作风建设、大力纠正“四风”的做法与成效,以及仍待解决的突出问题?

答:党的十八大以来,全面从严治党从中央政治局立规矩开始,从落实中央八项规定精神破题,以习近平同志为核心的党中央,坚持以上率下,以身作则、身体力行,全党各级领导干部自觉向党中央和习近平总书记看齐、对标,一级做给一级看、一级带着一级干;坚持从具体问题抓起,聚焦“舌尖上的浪费”“会所中的歪风”“车轮上的铺张”“节日中的腐败”,深入治理隐形变异新表现;坚持强化监督检查,抓日常、经常抓,紧盯关键节点,充分发挥群众监督作用;坚持严格执纪问责,对不收敛不收手的,一律从严查处,且越往后执纪越严,并把问责作为利器,推动主体责任和监督责任落实;坚持标本兼治,不断完善制度,扎紧扎牢防范不正之风的制度笼子。经过五年的不懈努力,面上奢靡享乐之风基本刹住,群众反映强烈的突出问题得到有效遏制,不正之风惯性得以扭转。我们用实际行动兑现了庄严承诺,赢得了党心民心,刹住了一些过去被认为不可能刹住的歪风邪气,攻克了一些过去司空见惯的顽瘴痼疾,使作风建设成为党的建设一张亮丽名片,并带动了社会风气整体好转。可以说,八项规定改变了中国,在全面从严治党历史进程中写下了浓墨重彩的一笔。

“四风”、改进作风没有间歇期、没有休止符!

习近平总书记的重要指示精神,是在新起点上的再部署、再出发,是深化作风建设的动员令,是我们今后一段时期而不息纠正“四风”的重要遵循。要深刻理解和领会习近平总书记重要指示精神,提高政治站位和政治觉悟,坚决捍卫来之不易的作风建设成果,一刻不能松、半步不能退,绝不让享乐主义和奢靡之风卷土重来,绝不让特权思想和特权现象盛行,要发扬钉钉子精神,一锤接着一锤敲,一个问题一个问题解决,不松劲、不停步、再出发,一刻不停歇地推动作风建设向纵深发展,将这张亮丽名片越擦越亮。

问:经过五年整治,“四风”问题中,享乐主义、奢靡之风基本刹住,形式主义、官僚主义一定程度上仍然存在,目前“四风”问题还有哪些新表现新动向?

答:奢靡享乐歪风在高压之下出现一些新动向新表现,其中比较突出的就是改头换面、潜入地下的隐形变异。比如:违规公款吃喝转入内部食堂、培训中心、农家乐等隐蔽场所,或接受私营企业在高档小区内安排的“一桌餐”;有的在费用报销上做手脚,将大额消费拆分成多个小额发票报销,或长期在饭店挂账,待“风头”过后一起结账。公款旅游打着单位集体活动、职工疗养休养等幌子,公务出国扎堆热点国家,借公务之机游山玩水,变更行程绕道远行,或由下属单位、相关利益单位、管理服务对象支付旅游费用。赠送礼品、礼金避开敏感时间节点搞“错峰送礼”,还通过电子礼品卡、电子红包、快递等隐蔽方式进行。通过违规借用下属单位或企业车辆等方式使用公务用车,甚至变“公车私用”为“私车公养”。婚丧喜庆事宜化整为零分批操办、异地操办、变换身份操办,或只收礼金不办酒席。

同时,形式主义、官僚主义在一定程度上仍然存在,在一些地方和单位问题还比较突出,主要有10种表现:一是在贯彻落实中央重大决策部署表态多调门高,但行动少落实差,虚多实少,仅仅满足于“轮流圈阅”“层层转发”“安排部署”,个别领导干部说一套做一套,我行我素。二是在调查研究方面,有的单位搞形式、走过场,像打造旅游线路一样打造“经典调研线路”,无论什么调研主题,去的是同一条路线、访的是同一批对象、听的是同一套说辞,搞“大伙演、领导看”的走秀式调研。三是在服务群众方面,有的单位表面上推进服务

型政府建设,“门好进、脸好看”,但还是“事难办”,将过去的“管卡压”变成了现在的“推绕拖”;有的政务服务热线长期无人接听;有的政府网站更新的内容主要是领导活动,政务公开、便民服务栏目几乎成为僵尸栏目。四是在项目建设方面,一些地方热衷于打造领导“可视范围”内的项目工程,而不考虑客观实际,“不怕群众不满意,就怕领导不注意”“奖状一屋子,工作还是老样子”。五是在召开会议方面,一些地方无论什么会议都要层层重复开,一个接一个,检查评比走马灯,导致干部疲于应付,没有时间抓落实。六是在改进文风方面,有的地方写文件、制文件机械照搬照抄,出台制度规定“依葫芦画瓢”,内容不是来自调查研究,而是源自抄袭拼凑。七是在责任担当方面,有的领导干部“只求不出事,宁愿不做事”,凡事都要上级拍板,避免自己担责,甚至层层上报、层层不表态。八是在工作实效方面,有的地方对工作不重实效重包装,把精力都放在“材料美化”上,一项工作刚开始就急于总结成绩、宣传典型,搞“材料出政绩”。九是在履行职责方面,有的部门热衷于与下属单位签订“责任书”,将责任下移,试图让下级的“责任状”成为自己的“免责单”。十是在对待问题方面,有的党员干部对身边不良风气和违规问题态度漠然,事不关己、高高挂起,知情不报、听之任之,甚至在组织向其了解情况时仍不说不说实话。这些问题,正如习近平总书记所指出的,“看似新表现,实则老问题”,必须要下大力气加以整治。

问:习近平总书记重要指示中深刻指出“四风”问题具有“顽固性反复性”,应该如何理解?

答:2014年1月,习近平总书记明确指出:“作风问题具有顽固性和反复性,形成优良作风不可能一劳永逸,克服不良作风也不可能一蹴而就。”习近平总书记这一重要论断,促进全党形成了驰而不息正风肃纪,对“四风”问题紧咬不放、紧盯不松的政治品格。

近日习近平总书记再次强调“四风”问题具有顽固性反复性,为全党再次敲响警钟。“四风”问题由来已久,成因复杂,而且受到历史文化、传统观念、社会习俗等因素影响,不是一朝一夕就能彻底解决,也不可能一劳永逸。必须警钟长鸣,久久为功。从纪检监察机关今年查处“四风”问题情况看,2017年1月至10月全国共查处违反中央八项规定精神问题3.78万起,其中,违纪行为发生在2017年的仍有9600多起,占当年

查处总量的25.5%,这说明不收敛不收手的现象仍然存在,顶风违纪行为还有增量,印证了“四风”问题具有顽固性和反复性的判断,说明整治“四风”问题必须持续加大力度,以永远在路上的恒心和韧劲,不断把螺丝拧得更紧,工作做得更实,才能打赢作风建设的攻坚战、持久战。

问:习近平总书记提出要“抓住主要矛盾”,特别要针对表态多调门高、行动少落实差等突出问题,应怎样加强整改?要向哪些方面、哪些领域聚焦发力?

答:形式主义、官僚主义问题涉及面广,在很多领域存在,也有很多表现形式。当前全党全国正在掀起学习贯彻党的十九大精神热潮,在这个关键时期,必须抓住主要矛盾,把习近平总书记指出的表态多调门高、行动少落实差等突出问题作为治理重点,综合施策,以重点问题的突破带动整体工作推进。

一是强化理想信念教育。作风问题本质上是党性问题。要采取多种方式,教育引导广大党员加强党性修养,进一步坚定理想信念,提高落实中央八项规定精神的思想自觉和行动自觉。把中央八项规定和新修订的实施细则精神作为即将开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育中的重要内容,引导党员干部通过进一步树立“四个意识”,增强“四个自信”,筑牢抵制歪风邪气的思想根基。

二是强化主体责任落实。解决形式主义、官僚主义问题的主体责任在各级党组织及其主要负责人。各级党组织负责同志要身先士卒,以身作则,发挥党组织牵头抓总作用,通过层层压实主体责任,认真查摆本地区本部门本单位存在的形式主义、官僚主义主要表现,突出问题和成因,拿出见人见事的过硬措施,一步一步地扎实整改。要充分发挥职能部门作用,督促其强化监管、健全制度,及时发现和纠正突出问题,形成齐抓共管的工作合力。

三是从具体问题抓起。要聚焦习近平总书记在重要指示中指出的10个方面形式主义、官僚主义具体表现,特别是表态多调门高、行动少落实差等突出问题,以此为突破口和切入点,紧抓不放、一抓到底,以点带面,用小切口推动大变局。当前重点是要聚焦贯彻落实党的十九大精神和党中央重大决策部署,打好防范化解重大风险、精准扶贫、污染防治的攻坚战,保障和改善民生水平等方面工作中存在的形式主义、官僚主义问题,着力整治、抓出成效。

四是严格监督执纪问责。坚持把纪律和规矩挺在前面,综合运用监

督执纪“四种形态”,特别是要充分用好用足“第一种形态”,对热衷于搞形式主义、官僚主义的党员干部及时“红脸出汗”“咬耳扯袖”,该提醒的提醒,该批评的批评,该诫勉的诫勉,防止小问题造成大影响。对确实构成违纪、需要追究党纪政纪责任的党员干部,运用“第二种形态”或“第三种形态”,该调整岗位的调整岗位,该免职的免职,该处分的处分,既追究直接责任人的责任,又追究有关领导的责任,并点名道姓通报曝光,以严肃问责倒逼党员干部转作风改作风。

问:如何通过抓“关键少数”,让各级领导干部进一步带头转变作风,身体力行、以上率下,形成“头雁效应”?

答:风成于上,俗化于下。抓作风建设,关键在党员领导干部。一方面,从中央和国家机关的党员干部抓起。中央和国家机关是国家治理体系的中枢,地位重要,影响面广,中央和国家机关领导干部的“头雁效应”更加明显。反对形式主义、官僚主义的“第一刀”,先从中央和国家机关切起,从中央和国家机关学习贯彻党的十九大精神和文件印发、会议召开、政务公开、审批监管、调查研究等工作的实效入手,扎扎实实地抓、认认真真的改,以优良作风层层带动各级党政机关和党员干部转作风改作风。

另一方面,从各级党组织主要负责人抓起。党组织主要负责人是头雁,是“关键少数”中的“关键少数”,其作风是一个地方或单位领导班子的风向标,乃至全体党员干部作风的风向标。必须紧紧盯住各级党组织主要负责人,督促其树立优良作风,以上率下,以“关键少数”的自我革命带动“大多数”党员干部的作风转变。

问:中央纪委机关自身在贯彻落实习近平总书记重要指示精神,纠正形式主义和官僚主义方面,准备采取哪些举措?

答:党的十八大以来,中央纪委机关坚决落实中央八项规定精神,驰而不息纠正“四风”,享乐主义、奢靡之风明显减少,但形式主义、官僚主义问题仍然存在不同程度存在。比如,有的基层党组织理论学习和工作实践存在脱节,向下级单位要材料过多过急,调研中走基层蹲下去摸实情少等问题仍然存在,还有一些同志对联系地区和部门同志口大气粗甚至居高临下。对这些問題,必须予以认真解决。

中央纪委作为党内监督最高专责机关,打铁必须自身硬,在整治“四风”问题上应站位更高、标准更严、行动更自觉,确保以扎实的作风推进全面从严治党,深入抓好中央八项规定精神的贯彻落实,做好正风反腐工作。要首先联系职责把自己摆进去,率先垂范,带头查找自身存在的短板和不足,带头整改落实。在“两学一做”学习教育常态化制度化中,从学风、文风等细节抓起,以好的作风确保好的效果。要结合工作实际,聚焦突出问题,带动机关作风整体转变。通过提醒警示、批评教育、诫勉谈话等手段传导压力,使机关干部受到严格的日常监督。对热衷于搞形式主义和官僚主义、造成严重后果和不良影响的机关干部,严肃处理、绝不姑息。

(新华社北京12月11日电)

检察机关依法决定对孙政才立案侦查

新华社北京12月11日电 最高检11日消息,日前,最高人民检察院经审查决定,依法对第十八届中央政治局原委员、重庆市委原书记孙政才以涉嫌受贿罪立案侦查并采取强制措施。案件侦查工作正在进行中。

伊朗总统说 美国承认耶路撒冷为以色列首都 是错误决定

据新华社德黑兰12月10日电(记者穆东 马晓)伊朗总统鲁哈尼10日在首都德黑兰表示,美国承认耶路撒冷为以色列首都是错误决定。

据伊朗国家电视台报道,鲁哈尼当天在会见到访的英国外交大臣约翰逊时说,美国承认耶路撒冷为以色列首都,将使中东地区局势更加动荡。伊朗一直致力于中东地区和平稳定并积极打击恐怖主义和极端组织,而美国此举将给中东地区和平带来负面影响。

约翰逊说,美国不认为美国承认耶路撒冷为以色列首都是合适的决定。他表示,美国赞赏伊朗在打击恐怖主义、促进地区和平稳定方面做出的积极努力。

监测点	PM ₁₀ (ug/m ³)	SO ₂ (ug/m ³)	AQI级别
河西	48	—	—
河西	44	3	二级,良
海棠湾	45	6	二级,良
鹿回头	43	4	二级,良
亚龙湾	45	5	二级,良
创意园新城	47	4	二级,良

今日空气质量预报: 二级(良),首要污染物为细颗粒物(PM₁₀)

关于“创业二期碧城大厦”A1商铺门厅立面装修改造的批前公示

三亚拜博口腔医院有限公司申请对其租赁于市天涯区河西路的“创业二期碧城大厦”A1商铺门厅进行立面装修改造,主要为拓宽原门厅开间,更换雨棚板上店招广告,详情请登陆三亚规划建设网 www.sanyaup.gov.cn 进行查看。现按规定对该单位申请进行公示征求意见,公示时间为7个工作日,若有异议,请于2017年12月22日前进行反馈,意见反馈方式:电子邮件请发送到: info@sanyaup.gov.cn。书面意见请邮寄到: 三亚市规划局建设规划科,邮政编码: 572000,咨询电话: 88271879。(备注:意见反馈注明联系方式,单位反馈意见须加盖公章。)

三亚市规划局 2017年12月11日

关于“中国华皓·亚龙府”项目一期A区酒店建筑设计方案局部调整的公示

三亚华甸养生谷开发有限公司申请在不突破原审批容积率建筑面积及规划限高的前提下,拟对位于吉阳区竹岭岭片区的“中国华皓·亚龙府”项目一期A区酒店建筑设计方案进行局部调整优化,主要内容为调整优化各楼层平面功能、层高及增加建筑高度。根据《海南省城乡规划条例》及住房和城乡建设部《关于城乡规划公示的规定》,现对该公司申请变更内容进行公示,征求有关利害关系人意见,公示时间为7个工作日,详情请登陆三亚规划建设网 www.sanyaup.gov.cn,如有意见,请在2017年12月19日前反馈我局。

三亚市规划局 2017年12月11日



哈尔滨“冰雪大世界”寒冬“热”建

这是哈尔滨冰雪大世界园区的施工现场(12月11日摄)

近日,第十九届哈尔滨冰雪大世界园区热火朝天,一片繁忙景象,数以千计的工人冒着零下二十摄氏度的低温施工作业,建设冰雪乐园。本届冰雪大世界用冰量达18万立方米,用雪量15万立方米,冰雪景观共2000余个,拟于12月中下旬开园。

新华社记者 王建威 摄

三亚日报社招聘投递员

- 根据报纸发行工作需要,现招聘投递员若干名。
- 1、学历:初中以上学历。
 - 2、年龄:男25岁以上,45岁以下。
 - 3、要求:遵纪守法,责任心强,吃苦耐劳,认真敬业,有较强的团队合作意识;普通话比较标准,有一定的语言表达能力;必须自备摩托车、有摩托车驾驶证。
 - 4、待遇:提供“五险一金”。
 - 5、工作地点:吉阳、荔枝沟、海棠、林旺、凤凰、天涯、育才等
 - 6、面试时间:12月15日上午。
 - 7、面试地点:三亚市迎宾路145号天际大厦五楼503A室,三亚日报社发行营销中心。
 - 8、报名咨询热线:88662898 / 88662030

三亚日报社 2017年12月8日